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Hver av de forste 7 oppgavene har 5 svarmuligheter. Kryss av pé det svaret du mener er riktig. Det
- er kun ett riktig svar pr. oppgave, I oppgaver 8-9 er det bedt om svar med forklaringer, Hver av
oppgavene 1-7 teller 10%, mens hver av oppgavene 8-9 teller 15% av karakteren

Oppgave 1

En sammenligping av diffusjonsvekst av skydraper og diffusjonsvekst av iskrystaller viser ﬁalgende
(under typiske a,tmosfaenske forhold): » &l ed
l—_ Ntc.u > Mlcu

X _a) Iskrystalléne vokser raskere p.g.a. sterre overmetning o )4 mmdre konkurranse.
ves._ b) Skydrapene og iskrystallene vokser tilnzermet like ragkt.
wet©) Skydrapene vokser raskere enn iskrystallene p.g,a. kule-symmetri,
he d) Iskrystalleng vokser raskere enn skydrapene p.g.a. kinetiske effekter.
nese) Skydrapene vokser raskere enn iskrystallene p.g.a, ventilasjonseffekter.
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Dersom sterrelsesfordelingen av partikler i en aerosol kan sies & vare Junge-fordelt med p = 3, sd
vil folgende utsagn vere riktig: .93 !
& 35 T‘jf\nk—, -ﬁ)r &,T"’IO‘MM

___ a) Partikkelantallet ny(D) gker jevnt og trutt med heyden.
__ b) Partikkelantallet ng(D) avtar med hgyden.

____c) Antallsfordelingen dN/d(log D) er ”flat”. INB) PP e (%
__d) Arealfordelingen dS/d(log D) er "flat”. A o) i “ gt a®
A __¢) Volumfordelingen dV/d(log D) er "flat”. v y.
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Oppgave 3 \,/

Oppsamlingseffektivitet (E;) er definert som produktet av kolhs_;onseffektivﬂet (&) og

ivi ! RAle-h at EL1 pra. owrpdgnamandes l;-]@eﬁef ner $ma
koalesenseffektivitet (E'): E, =E-E a m}\ At ‘oo mm?w,\ ol S

___a)For smi drper (r < 10 pm) er F=1slikat £, ~ E'
___b)For sma draper (r < 10 pm)er (E =log E'~1.
___c¢)For smé drper (r < 10 um) er& << [og E'<< 1.

¥ d) For store dréper (r> 100 pm) er - E ~1slik at E =E',

&) For store dréper (r > 100 ym) er E=1 og E'~1.

3 F"‘ 1&43. 8.2 5130 ﬁmﬁm-hl
pyre. (steere h vt verden as K,
o nemee leormw o E=1-

Oppgave 4
v o Innblanding (’entrainment”) av luft fra omgivelsene pavirker stigende luftpakker i konvektive skyer _ § ‘
pd hovedsakelig folgende méte: e

nev a) Innblanding i skytoppen eker luﬁpakkens oppdrift, mens innblanding fra sidene svekker den.
r¢.b) Inblanding i skytop"'en svekker luftpakkens oppdrift, mens innblanding fra sidéne oker den.
> ¢) Innblanding entent deh er fra skytoppen eller fra sidene svekket luftpakkens oppdiift,

e d) Innblanding énten dexi er fra skytoppen elier fra sidens gker lufipakkens oppdrift.

nte_e) Innblanding enten den er fra skytoppen eller fra sidene har vanligvis liten betydning for

luftpakkens oppdiift.
{30 pm ¢ Sholan lov AN = kal
30/«.3%1 ¢r <0.bmm ¢ Linea—, () = fes ™
Oppgave 5 Vol femmir < 2mm . alY =kJr

Hvilket av felgende utsagn om dripérs (radius ) og iskrystallers falihastighetér er korrekt:

A_ a) Skydrapers fallhastighet (v) gir som v ~ 7 for £ < 30 um, v~ » * for > 600 it og v ~  for
{ driperadier mellom 30 yum og 600 pm. ¢
___b) Fallhastighetene er i alle tilfeller omtrent 1 m/s. ’
___¢) Fallhastighetene er i alle tilfeller omtrent 10 m/s.
____d) Iskrystallene faller som regel raskere enn regndraper.
___€) Skydrépers fallhastighet (v) gar som v ~ # forr <30 pm, v ~ # for r > 600 pm og v ~ ' for
draperadier mellom 30 ytm og 600 pm.
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Oppgave 6

Isobarisk blanding: Bortoverblas aunj s,
bl ovr el
___a) Br viktigere for skydannelse enn adiabatisk blanding. - v bapov I :]
¢ _b) Er mindre viktig for skydannelse enn adiabatisk blanding.
"~ ¢) Kan ikke forklare hvordan drdper kan vokse fra 10 pm ti1 20 pm. —_ ~ :
___d) Gjer at drépespekteret blir bredere. e K9 ol “:_, \ ”[ff))
@) Br viktig for dripedannelse. Lo Aiiwsmﬁ ek V\g)«v"’f} & g
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Oppgave 7

Hvilket av felgende utsagn om iskjerner er riktig?

pen_a) Iskjerner er vanligvis ogsd gode kondensasjonskjerner (CCN).

e b) Iskjerner er betydelig flere i antall enn iskrystaliene.

e ©) Iskjerner er mest effektive ved temperaturer like under 0°C.

. d) Iskjerner kan sies & veere overfladige ved temperaturer lavere enn ~40°C.
ves @) Iskjerner kan kun danne iskrystaller fra vannfase, ikke fra dampfase.
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Figuren viser betydningen av kondensasjon som et supplement til vekst ved kollisjoner og
koalesens. Forklar hvordan det kan ha seg at kondensasjon kan spille en slik rolle.
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Oppgave 9
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Kun Mmﬂnﬁ an +emp :

Figuren over visér overtietning med henisyh pa is (i %) i en atmosfere som er tettet med Hénsyn
pé vamn. Figurén nedenfor viser vekstiate ved diffasjonsvekst for én iskrystall ved forskjellige
temperaturet og trykk. Hvorfor faller ikke temperaturen for inaksimal vekst sammen med de
heyeste overmetningene i figuren over? '
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